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Περίληψη: Ο διαβήτης συνεχίζει να πλήττει εκατομμύρια σε ολόκληρη την Ευρώπη,

οδηγώντας τις κυβερνήσεις των χωρών να υιοθετούν νέα προγράμματα αντιμετώπισης του.

Τα κράτη μέλη της, σύμφωνα με τη Διεθνή Ομοσπονδία για το Διαβήτη διαθέτουν από 10%

μέχρι και το 20% των δαπανών υγείας για θεραπείες που αφορούν το διαβήτη αλλά και για

επιπλοκές που οφείλονται σε αυτόν. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη Δημόσια Υγεία,

χρηματοδότησέ το σχέδιο EUBIROD, το οποίο είχε σκοπό την ανταλλαγή γνώσεων, σχετικά

με την πρόληψη, τη θεραπεία και τη φροντίδα ατόμων που ασθενούν με σακχαρώδη

διαβήτη, μέσω ενός κοινού  ηλεκτρονικού ευρωπαϊκού μητρώου για το διαβήτη.

Σκοπός: Είναι να διαπιστωθεί εάν το πρόγραμμα αυτό ωφέλησε και σε ποιο βαθμό, τη

διαχείριση διαβητικών ατόμων που συμμετείχαν στην Κύπρο και παρακολουθούνται από το

Κέντρο Αναφοράς Διαβήτη που βρίσκεται στο Γενικό Νοσοκομείο Λάρνακας.

Μέθοδος: Στηρίχθηκε σε δεδομένα που καταγράφθηκαν από την διαβητολογική κλινική του

Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας και αφορούσαν την διαχείριση διαβητικών ασθενών, πάντα

σε σχέση με το ευρωπαϊκό αυτό πρόγραμμα. Ειδικότερα σε πρώτο βήμα πραγματοποιήθηκε

συλλογή δεδομένων από διεθνή βιβλιογραφία και από τις βάσεις δεδομένων

PUBMED/MEDLINE & GOOGLE SCHOLAR, προκειμένου να εντοπισθούν κλινικά

πρότυπα επίδοσης με τους δείκτες, τις διαδικασίες και τα αποτελέσματα της

παρακολούθησης ασθενών με σακχαρώδη διαβήτη. Στη συνέχεια τα διαχρονικά δεδομένα

μελετήθηκαν από την παρακολούθηση ασθενών με διαβήτη προκειμένου να καταγραφεί ο

βαθμός επίτευξης των προτύπων αυτών στην Κύπρο, κατά πόσο μεταβλήθηκε κατά τη

διάρκεια διεξαγωγής του προγράμματος αυτού. Τα δεδομένα αυτά αναλυθήκαν,

συγκρίθηκαν με δεδομένα άλλων ευρωπαϊκών κρατών με ήδη εγκατεστημένη εθνική

πολιτική διαχείρισης του σακχαρώδη διαβήτη και των επιπλοκών του και παρουσιάζονται

μέσω από γραφήματα και πίνακες.
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Αποτελέσματα: Καταδεικνύουν ότι υπήρξε μερική συμμόρφωση όσο αφορά διαγνωστικούς

ελέγχους όπως γλυκοζυλιωμένης αιμοσφαιρίνης, μικροαλβουμίνων και οφθαλμολογικής

εξέτασης, όπου εντοπίζονται παρεκκλίσεις από τα διεθνή πρότυπα διαβήτη αλλά υπήρξε

συμμόρφωση στο τομέα της αυτοδιαχείρισης του σακχαρώδη διαβήτη.  Τα αποτελέσματα

από την εργασία αυτή αναμένονται να δημοσιευτούν και να εμπλουτίσουν την επιστημονική

γνώση αλλά και να ευαισθητοποιήσουν τους πολίτες για πρόληψη, γύρω από τον σακχαρώδη

διαβήτη.

Συμπεράσματα: Είναι ιδιαίτερα ενδιαφέροντα για συζήτηση αλλά το όλο θέμα χρίζει

περαιτέρω διερεύνηση.

Λέξεις κλειδιά: Σακχαρώδης Διαβήτης, Ευρωπαϊκά προγράμματα διαβήτη, ηλεκτρονικό

μητρώο διαβήτη, πρότυπα σακχαρώδη διαβήτη.


